Czytelnicy pisza

Pan Piotr Kumor z Olsztyna w swoim lidcie
przedstawia rozwiazanie problemu obliczenia objetosci
bryly opisanej w notce Inne spojrzenie z Delty
1/1998. Przypomnijmy, ze chodzi o bryle powstala

w przecieciu dwéch narozy prostopadlosciennych
umieszezonych tak, ze ich osie obrotowe pokrywaja
sie, ponadto wierzchotek kazdego jest zawarty we
wnetrzu pozostatego naroza. Bryla taka to wielodcian
o szeéeiu jednakowych $cianach. Jego $ciany maja co
najwyzej cztery boki i co najmniej jeden kat prosty,
przy czym przyleglte do niego boki sa réwnej dhugosci.
Szczegdlnym przypadkiem takiego wieloscianu jest
np. sze$cian; w innym szczegélnym przypadku Sciany
sa réwnoramiennymi tréjkatami prostokatnymi.

Rozwiazanie zaproponowane przez Pana Kumora
uzaleznia wynik od jednego parametru. Zaktada

sie mianowicie, ze wyj$ciowa bryla jest szedcian

o krawedzi 1, a raczej jego przeciwlegle naroza.
Wszystkie interesujace nas bryly to przecigcia
jednego nieruchomego naroza (dalej bedzie to naroze
o wierzchotku A) z narozem powstalym z obrotu
przeciwleglego naroza wokél przekatnej szescianu

o jakié kat — kat ten bedzie dalej oznaczany «. Mozina
przy tym zalozyé, ze 0 < a < 60° (bo dla wigkszych
katéw sytuacja sie powtarza).

Pan Kumor ezyni bardzo naturalne spostrzezenie,
ze $rodek szedcianu jest jednakowo polozony
wzgledem kazdej z (przystajacych) écian badanej
bryly. Jego odleglo$é od Sciany jest taka sama jak
w szedcianie, czyli réwna % Mozna zatem badana
bryte potraktowaé jako sume szeSciu przystajacych
ostroshupéw o wierzchotku w $rodku wyjsciowego
szedcianu majacych rozlaczne wnetrza. Liczbowo

poszukiwana objeto$¢ jest wiec réwna
6oz (pole éciany badanej bryty),

czyli po prostu polu éciany. Zatem pozostaje obliczyé
to pole.

Poniewaz list Pana Kumora jest sformulowany
bardzo lapidarnie, wiec bedziemy go tu nasladowad,
pozostawiajac Czytelnikom sprawdzenie poprawnosci
i celowoécei rozumowania. Zgodnie z intencja Autora
nie proponujemy zadnych rysunkéw.

Niech rozpatrywany szeécian bedzie mial jako
wierzcholki punkty A = (0, 0, 0), B = (1, 0, 0),
g=1(1,1,0),D= (0, 1,0), A =(0,0,1],
B'=(1,0,1), ¢ =(1,1,1), D' = (0, 1, 1).

Na poczatku zajmiemy sie okregiem opisanym

na tréjkacie réwnobocznym A’'BD. Jego srodkiem jest
P48 %] Gdy oznaczymy przez @ = (z, y, z) jego
punkt powstaly z obrotu punktu 4’ wokét prostej AC’
o kat «, to wspélrzedne wektora
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spelnia¢ beda uklad réwnan

Ty + ym + = 1
23 + 4§ + 4 = %
229 — y1 — ¥ = 2cosa

(pierwsze réwnanie to réwnanie ptaszezyzny A'BD,
drugie to kwadrat dlugoéci promienia, trzecie to
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— z definicji - iloczyn skalarny PQ i PA’). Otrzymuje
sie stad, ze punkt @ ma wspdlrzedne
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Zatem prosta AQ przecina plaszczyzne A'B'C'D’
(o réwnaniu z = 1) w punkcie

— (1—cosa+\/§sina 1—cosa—+/3sina 1)

14+ 2cosa 1+ 2cosa

Analogicznie znajdujemy punkt R powstaly z obrotu
punktu B wokdl prostej AC” o kat o i punkt
przeciecia prostej AR z plaszezyzna BCC'B’

(o réwnaniu z = 1)

L=1[1 1—cosa++/3sinae 1—cosa—+/3sine
= ; 1+ 2cosa ' 14+ 2cosa ’

Czwartym wierzcholtkiem rozwazanej Sciany bedzie
punkt przeciecia prostej B'C” (o réwnaniu z = 1 = z)
z plaszczyzna AM L; oznaczmy go N. Oczywiscie
istnieja takie liczby p i ¢, ze
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AN =p - AM +q- AL,

ktére mozna obliezyé wobec tego z réwnan

. l—cosa++/3sin o =
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Po rozwiazaniu i podstawieniu otrzymujemy

N = (1, 2(:05(1*2, 1).
14+ 2cosax

Dla obliczenia pola (przewaznie) czworokata AMN L
rozbijamy go na tréjkaty i rachujemy za pomoca
wyznacznikéw lub — co na jedno wychodzi — iloczynéw
wektorowych pole AMN i1 ANL. Np.

]. R —— —_
Papne :E‘AM x AN + AN x ﬂ\ =

1|l,— — ——y
==|(AM — AL) x AN|.
2
Po przerachowaniu otrzymujemy
9cosa
(14 2cosa)?

i tyle wlaénie wynosi poszukiwana objetos¢ bryly.

A moze ktos umie uporaé sie z tym prosciej?
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